

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 161 (3025) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 július 20

Rosztov sorsa megpecsételődött!

Ujabb sikert arattak honvédeink a Don mellett: fontos hidfőt foglaltak el és sok szovjet páncélost megsemmisítettek
Anglia hajóvesztése több 19 millió tonnánál

Budapestről jelentik: (MTI) 12. számú hadijelentés. A honvédezőkar főnöke közli:

Egyik gyalog seregetünk — példásan együttműködve a páncélos és repülőerőkkel — július 18-án elfoglalta a bolsevistáknak a Don nyugati partján szivósan védett hidfőjét. Csapatunk 25 ellenséges harckocsit semmisített meg, 3 harckocsit és számos egyéb hadianyagot zsákmányoltak, egyben foglyokat is ejtettek.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti:

A Newyork Times Szovjet-Oroszország helyzetéről azt írja, hogyha a szovjet hadseregek nem tudnak haladéktalanul nagyszabású ellentámadást indítani, akkor Szovjet-Oroszország elveszett. Ugy látszik, az ellenség kimeríthetetlen erőforrásokkal rendelkezik. Megértjük, hogy szovjet szövetségünk miért intéz hozzánk sürgős felhívásokat a második harcot megteremtése érdekében. Azt is tudjuk, hogyha ezt a második harcot nem állíthatjuk fel, akkor Szovjet-Oroszországban nagy lesz a csalódás, mert Molotov annakidején határozott ígéretet kapott Londonban és Washingtonban.

Rosztovtól északra keletre megkezdődött a visszavonuló szovjet csapatok felmorzsolása

Az Uj Nemzedék írja: Berlijn jelentése szerint a német csapatok Rosztovtól északra keletre széles vonalon elérték a Dont és nyomban megkezdtek a visszavonuló szovjet csapatok felmorzsolását. Rosztov sorsa megpecsételődött. Az előrehaladt katonai hadműveletek következtében a város már a kis távolságra harci repülőket hatósugárba került. Rosztov a Kaukázushoz vezető utak legfontosabb pontja és innen ágaznak el a legfontosabb vasútvonalak és utak.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A moszkvai rádió vasárnap éjszaka bejelentette, hogy a szovjet csapatok kiürítették Vorosilovgrádot és a németek a vasútvonalra délre is tért nyertek. A közlemény hozzátette, hogy a rosztovi és doni szovjet hadseregek nehéz helyzetben vannak és a szovjet hadvezetőség most azon igyekezik, hogy erősítéseket juttasson el Timosenkónak.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távíráti Iroda jelenti: A szovjet léghaderőnek vasárnap ismét súlyos veszteségebe került a német harci és vadászrepülők főlénye. Eddig leérkezett jelentések szerint a német repülőket vasárnap a keleti arcvonal különböző szakaszain csupán légiharcokban 39 szovjet repülőgépet lőttek le. A lőtt gépek nagyrésze brit és amerikai gyártmányú volt.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Német Távíráti Irodának katonai hejéről jelentik: Német harci repülőgépek vasárnap Nagybritannia felett végzett felderítés során nagy ürmérőző bombákat dobtak Chelmsfort közelében

fontos ipari üzemekbe. A német repülőket a gyárépületekben több lelőtalálatot figyeltek meg, amelyek nagy károkat okoztak. Más német harci repülőgépek a brit tenger felett végzett tengeri felderítés során megfigyelt eredménytel támadtak hajókat. Brit harci repülőgépek erős vadász kísérettel vasárnap berpülést kíséreltek meg Belgium és Észak-Franciaország légitereit. Az azonnal működésbe lépett földi elhárítás és a vadászgépek visszaszorították a briteket kitűzött célpontjaiktól és nyugat felé visszavonulásra kényszerítették azokat.

Mérgező gázzal gyakorlatoznak az unió rohamalakulatai

Newyorkból jelentik: (MTI) Az Egyesült Államok keleti partvidékén nagyarányú hadgyakorlat keretében gyakorolják a mérgező gázok használatát is. Ezzel kapcsolatban jelentették, hogy az Egyesült Államok ujan gliai partvidékén különleges alakulatokat állítottak fel azzal a feladattal, hogy partraszállás esetén ellássák a védelem munkáját. Hír szerint a partvédelem szolgálatában nagyszabású sorozási akciót rendeltek el az Egyesült Államokban és ennek keretében 42 éves korig minden olyan férfit behívnak, aki valamilyen tengerészeti kötelességet teljesített szolgálatot.

Az NST lisszaboni jelentése szerint az Egyesült Államokban Észak-Carolina államban Wilmington és Rigtsville

Stockholmi NST jelentés szerint az angol alsóház zártülésén a brit kormány első ízben közölte az elsüllyesztett brit hajók számát. Mint stockholmi diplomáciai körökben értesülnek, ezek az adatok minden várakozást felülmúlóan súlyosak voltak. Még a német véderő által jelentett 19 millió tonnányi eddig elsüllyesztett brit hajóteret is jóval felülmúlják. Ennek megfelelően a zártülésről kiszivárgott hírek nemhogy megnyugtatták volna az angol közvéleményt, hanem nagy mértékben fokozták a nyugtalanságot. A kormányjelentés után néhány képviselő nyomban felvilágosítást kért a hajóépítési program megvalósítása ügyében. Hír szerint a kormány részleges kitérő választ adott ebben a kérdésben. Azt hangoztatták kormány részéről, hogy az ellenséges buvárhajók erősen érintik a brit hajózást és kihatással vannak az új építkezések ütemére is. Számítani lehet azonban arra, hogy a jövő augusztus felé a szövetségi gépek már annyit építhetnek, amennyit az ellenség elsüllyeszt. Addig azonban a csapatszállítás, a hadianyagszállítás és nyersanyagszállítás kérdéseinek igen nehezen megoldható feladata előtt állunk. Ezért szükséges a rendelkezésre álló hajóterem a legnagyobb mértékű kihasználása. Hangsúlyozták kormány részéről, hogy a kereskedelmi flotta jelenleg minden körülmények között fontosabb, mint a hadiflotta, mert a szállítási ügye döntő fontosságú a háború kimenetelére szempontjából.

Ismét megtámadták Deutch Harbourt a japánok

Washingtoni jelentés szerint az amerikai haditengerészeti minisztérium közölte, hogy japán bombavető és vadászrepülőgépek megtámadták Deutch Harbourt és az alaszkaí Port Mears kikötőt. A japán repülőek elsüllyesztettek egy amerikai hadihajót, ezenkívül rá-

táradat, erődotet, repülőgépcarnokokat rongáltak meg. A támadásnak az amerikai helyőrség tagjai között 44 halálos és 49 sebesült áldozata van.

Tokióból jelentik (MTI.): A Stefani Iroda jelenti: Illetékes japán katonai körökben kijelentették, hogy a japán hajózást többé már nem fenyegeti támadás ellenséges buvárnaszádok részéről. Azokat az ellenséges buvárnaszádokat, ugyanis, amelyek a Csendes óceán vizein tartózkodtak, túlnyomórésztben elsüllyesztették, vagy megrongálták. A háború előtt mintegy 30 amerikai buvárnaszád állomásozott Manila vizein, körülbelül 20 brit buvárnaszád tartozott a hongkongi és ingapuri támaszpontokhoz és becslés szerint 20 holland buvárnaszád állomásozott a borneói kikötőkben.

Ellentétek merültek fel a volt szerb király és Mihailovics között

Lisszabomból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A királyellenes „jugoszláv” emigrációs körök élesen szembeállanak azzal a hírveréssel, amelyet Péter volt király folytat Amerikában. Szerintük ennek a hírverésnek nem az a célja, hogy előbbre vigye a „jugoszláv” nép ügyét, hanem az, hogy az Amerikában közismerten népszerűtlen volt királyi házat rokonszenvesse tegye. Kifogásolják azt is, hogy a volt király és kormánya Mihailovics mozgalmát úgy állítja be az angol és amerikai közvélemény előtt, mintha a saját mozgalmuk lenne és ott szervezett csapatok harcolnának a volt király és a volt kormány irányítása alapján. Mihailovics Londonba küldött 3 futárja közül csak Szekulicsnak sikerült Londonba érkeznie, aki magával vitte Mihailovics tábornok üzenetét. Szekulicsnak a Daily Express július 15-iki számában megjelent nyilatkozata szerint az angol közvéleménynek szét kell rombolni a Mihailovics mozgalomról alkotott ábrándok nagyrészét. A szerbiai küzdelem nehéz és mind nehezebbé válik. Négy hadsereg szorongatja a felkelőket: a német, az olasz, a bolgár és a horvát és ezenfelül még Nedics csapatai is. Azt hallottam Angliában, — mondja Szekulics, — hogy tankjaik és repülőgépeink vannak. Az igazság az, hogy egyetlen repülőgépünk sincs és bár néhány tankot zsákmányoltunk, benzinhányában azt sem tudjuk használni. Repülőtereink nincsenek és egyedüli szövetségeseink a hegyek. Nagy szükséget látunk lőszerben és hadianyagban, az ellenség mind erősebb lesz és a háló egyre szorul körülöttünk. 6 hónappal ezelőtt még lehetséges volt 5000 embert egy időben egy helyen összehívni, ma már veszélyes volna 500-al is kísérletezni. Beavatott körök szerint Szekulics nyilatkozatát a Mihailovics és a volt király közötti ellentét nyilvánosságra hozásának kell tekinteni.

A brit légi erők parancsnoka mondja:

Málta elveszett. A legközelebbi nyolcvan nap sorsdöntő lesz Angliára. Az angolok lehetségesnek tartják a tengelyhatalmak győzelmét

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A földközi tengeri brit légi erők eddigi parancsnokát Sir Hugh Lloydot felmentették és helyébe Poney Parc légi altábornagyot nevezték ki. Az új parancsnok nyilatkozatában kijelentette, hogy mindenképp tisztában kell lenni Anglia súlyos helyzetével a Földközi tengeren, valamint azaz, hogy Málta, mint légítámaszpont, elvesztésnek tekinthető.

Amsterdam. (MTI). A Német TI jelenti: Lytton brit termelésügyi miniszter kijelentette, hogy Nagy-Britannia sohasem volt súlyosabb veszedelemben, mint most. Örültség

volna tagadni, hogy a legközelebbi nyolcvan nap a legkomolyabbak közé tartozik, melyekkel Anglia történelme során szembenézett.

Bern. (MTI). A Stefani Iroda jelenti: A svájci lapok londoni tudósítói ismertetik londoni vezető körök aggodalmát a súlyos hajótérvesztés miatt. A tudósítók szerint Londonban felvetették a kérdést, vajjon a tengely nincsen-e azon az úton, hogy megnyerje a tengeri háborút. A Basler Nazionalzeitung tudósítója szerint a veszteségek oly súlyosak, hogy a tengeren való szállítás csökkentésének szükségessége állott elő.

Amerika nem segíthet. Második arcvonal nem lehetséges

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A japán tengerészeti ünnepe alkalmából a tengerészeti szóvivő kijelentette, hogyha a tengelyhatalmak és Japán továbbra is ilyen sikereket érnek el már az év vége előtt rendkívül kis tonnatartalomra szorul le a brit tengeri erő és

ezen a helyzeten Amerika sem segíthet. A második arcvonalat éppen a tonnatartalmá miatt nem tudják megvalósítani.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Az Egyesült Államok tengerészeti bizottságának jelentése szerint a nyersanyaghiány miatt

Élelmiszerjegyüzemeket internált a nagyváradai rendőrség

Függetlenül az internálástól, bűnügyi eljárás indult a két jegyspekuláns ellen

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai rendőrség szombaton délelőtt a közellátás érdekeit súlyosan veszélyeztető magatartás miatt internálta Papp Lajos Alsótörköly-utca 62. szám alatti lakos szakácsot és Slechter Sándor zsidó kereskedőt, aki a Szabadság-utca 12. szám alatt lakik. Az internáltak Kevérmes községből 200 kilogramm lisztet hoztak Nagyváradra, természetesen feketén, ahol azt 3 pengő egységárban kezdték eladni. Egy tisztességes magyar kereskedő látszólag belement a lisztvásárba, de közben értesítette a rendőrséget, s az tetten is érte Slechtert, amikor éppen 3 pengőért eladásra kínálta a liszt kilóját. A rendőrség azt is megállapította, hogy a lisztüzemek 50 százalékos haszonra dolgoztak, illetve feleslen osztották meg a bűnösen szerzett pénzt.

Az internálási végzése mindketten megnyugodtak.

Élelmiszerjegyek az üzérkedő zsidó harisnyájában

Julius 14-én egy talpraesett proba-rendőr előállította Steier Kálmán Pató utcái zsidó kereskedőt, aki élelmiszerjegyeket árult. A jegyüzért szintén egy magyar kereskedő jelentette fel az őrszemes rendőrnél, aki a helyszínen megmotozta az üzérkedő zsidót és harisnyájában nagymennyiségű élelmiszerjegyet talált. Azonnal előállította a központi ügyeletet, ahol kihallgatva és alkalmával kiderült, hogy Steier Kálmán nagyarányú jegyüzérkedésről tud s ez a szál vezette rá a rendőrsé-

get a bünszövetkezet felgöngyölítésére. Eszerint Kerecsi Gáborné Kossuth Lajos utcái görög katolikus vallású szatócs és Törpe János Gál-utca 40. szám alatti terménykereskedő, valamint Friedrich Miklós Mojse, Mor zsidó ki-

Újra forgalomba hozták a lejárt jegyeket

Sorra a rendőrségre kerültek az üzérkedő kereskedők, akik beismerték, hogy már hosszabb idő óta foglalkoznak ezzel az „új” ágával a kereskedelemnek. Kiderült, hogy Kerecsiné Törpével állt közvetlen üzleti összeköttetésben, akitől több mázsa élelmiszerbevásárlására jogosító jegyeket vásárolt, amelyet már egyszer felhasználtak, jogos tulajdonosaik. A lejárt jegyeket arra használták fel, hogy lisztet, cukrot, kenyeret adott el Kerecsi Gáborné feketén súlyos árdragítás mellett a közönségnek. S hogy el tudjon

futó folytatták a manipulációt. A fő láncszem Friedrich volt, aki a felhajtó szerepét töltötte be a fekete üzletekben és szerezte a „megbízható” vevőket, míg az élelmiszerjegy börze alakítói Kerecsiné és Törpe voltak.

Lopás a Közellátási Hivatalban

Hogy miként jutott Törpe a jegyekhez, ez egy különlegesen sajnálatos körülmény. Bereczki Gusztáv kereskedősegédben találta meg Törpe az alkalmas személyt, aki vállalkozott arra, hogy Törpét kíséretül. A kíséretében állott, hogy Bereczki a Közellátási hivatal elszámolási osztályára bejárt és ott a nagy munkájukban rendkívül elfoglalt tisztviselőnek háta mögött aktatászkájába rejtett megszámlálhatatlan mennyiségű élelmiszerjegyet, olyat, amit a kereskedők szolgál-

számolni a hiányzó készlettel, elhasznált jegyeket használt fel a hiány fedezésére. Ehhez hajtott fel Friedrich „megbízható” vevőket.

Törpe János csak úgy tudott Kerecsiné rendelkezésére állani, hogy nagy mennyiségben elhasznált élelmiszerjegyeket vásárolt, de emellett közpénz-közégből, ahol rokonai vannak, vásárolt le nem járt élelmiszerjegyeket ezekből is eladott. Törpe Kerecsinén kívül Patkás Jánossal is ilyen alapon állott üzleti alapon, akiknek szintén volt „hiánya”, amit fedezni kellett

tattak be elszámolás végett, mint le vásároltak. Mintegy 600 kilogramm kenyér, 400 kiló liszt s vagy 90 kiló cukorjegy került így ismét forgalomba és szolgálta Törpe „hiányának” fedezését. Bereczki ezt a munkát nem őrzeltenül végezte, hanem azért Törpétől megfelelő díjazásban részesült.

Amikor az államhatalom a zavartalan gazdasági és pénzügyi élet fenntartására emberfeletti erőfeszítéseket tesz, vannak önző nyereszkesedők, akik alias szándékkal megzavarják a jogokat.

Három ember viharzó szerelmi élete

Lángok

Főszerepben: Mezey Mária, Jávör Pál, Kiss Ferenc.

az Apolló Filmszínházban

Belvárosi mozgóban

Pardon tévedtem

Főszereplők: Hörbiger Pál, Szőke Szakál, Gál Franci.

Hunyadi Sándor zenés viglátéka

Lovagias ügy

Főszerepben: Perczel Zita, Mály Gerő, Rádai Imre, Gózon Gyula, Kabos Gy.

Kedden bemutató a CASINOBAN

Hétfőn utoljára: A GORODI FOGOLY.

le kellett mondanj arról, hogy újabb hajógyárakat építsenek. Különösen acélbar mutatkozik nagy hiány az Egyesült Államokban.

28 ezer amerikai gyár beszüntette üzemét

Buenos-Aires. (MTI). A Stefani Iroda jelenti: Az Egyesült Államok termelésügyi hivatalának jelentése szerint 28.000 gyár beszüntette üzemét. Ezek a gyárak háztartási cikket, rádiókészülékeket, porszívókat, jégsekreányeket és varrógépeket állítottak elő.

nek a rendet, nyugalmat és békét. Az ideiglenesen bevezetett csökkentett élelmiszerjegyek idején az öntudatos magyar közvélemény nemcsak felháborodik az ilyen galád merényleteken, de követeli is, hogy az ilyen felelőtlen személyek az itteni társadalomból kiemeltessenek. A rendőrhatalom a folyamatbott büntető eljárás mellett módját találta ennek. Valamennyiük mint gazdasági életünket súlyosan veszélyeztetőket és a közellátás zavartalan rendjére törőket — internálta.

Patkós Jánoson kívül a véghatározatba valamennyien belenyugodtak. Természetesen a büntető eljárás azért a bünszövetkezett ellen megindul és reméljük, hogy ezért külön is megkapják méltó és megérdemelt büntetésüket.

Leahy tengernagy lesz az amerikai szárazföldi és tengeri haderő főparancsnoka

Lisszabonból jelentik (MTI). A NTL jelenti: A Washington Post jelentése szerint Roosevelt elnöknek az a terve, hogy közös főparancsnokot nevez ki a szárazföldi és tengeri haderő élére. Ezt az állást Leahy tengernaggyal, Amerika jelenlegi vichy nagykövetségével akarja betölteni. Leahy néhány napja az Egyesült Államokban tartózkodik.

A Pest írja: Zürichből érkező jelentés szerint Laval francia kormányfő hátrahozott magatartása folytán a francia-amerikai tárgyalások holtpontra jutottak.

Borzalmas szerencsétlenség a Püspök-Fürdőn

Hétfőn reggel halva találták a hullámfürdő gépházában Anderkó Árpádot

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn reggel 8 és fél 9 között a Püspök-fürdőn lévő hullámfürdő kabinosa borzalmas munkásszerencsétlenséget fedezett fel. Amikor belépett a hullámfürdő gépházába, a nagy szivattyú dinamójának közelében arccal a földön fekvő holtan találta Anderkó Árpád 34 éves gépkecsvezetőt. A kabinos azonnal értesítette a fürdő igazgatóságát és orvosát, aki már csak a beállott halált állapította meg. A szerencsétlen ember kezén és arcán perzselések nyomai találhatók. Anderkó Árpád 12 éve kezeli a hullámfürdő gépeit s így érthetetlen, hogyan történhetett a szerencsétlenség. Egyelőre még nem lehet tudni a szerencsétlenség okát. Hatósági kivizsgálásra

Az orosz hadszíntéren a Don folyó keleti partiára üzték vissza a szovjet seregeit

A magyar hadsereg nagyobb ellenséges erőket vetett át a folyón. A német főhadiszállás legújabb jelentései

A szovjet csapatok kiűritették Vorosilovgradot

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelenti a Német Távíratí Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal déli szakaszán a megvert ellenség üldözése tovább folyik, noha az utak egyrésze járhatatlan. Légierőnk a Vorosilovgradnál megvert és menekülésben levő ellenséget határozottan támadta. Rosztovtól délre légierőnk súlyos találatokat ért el az ellenség összeköttetéseiben és vasutvonalakban. Mariupoltól keletre román csapatok kisebb ellenséges támadást kíséreltek utasítottak vissza. Magyar kötelékek nagyobb ellenséges erőket vetettek át a Don folyón és ennek során 25 páncélosot zsákmányoltak, illetve 25 páncélosot zsákmányoltak, illetve semmisítették meg. Légierőnk a Don felső folyásánál szovjet csapatkészletét állásokat semmisített meg. A bolsevistáknak nagy vereségeket voltak. Az Ilmen-tótól délre az ellenség folytatta eredménytelen kísérleteit. Légierőnk a Kola-öbölben támadta Rosztvi kikötőt, amelynek berendezései súlyos találatok érték. Egyiptomban több ellenséges támadást, az ellenségnek okozott súlyos veszteséggel visszaverők. Néhány brit bombázó tegnap bombákat dobott le Nyugatnémetországban. A polgári lakosság főként Duisburgban veszteségeket szenvedett. Két támadó brit gépet lelőttünk. Mára virradó éjszaka a szovjet légierő hatástalan zavarótámadásokat kísérelt meg Keletporoszországban néhány helység ellen.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: Mint a véderő főparancsnoksága jelenti, szombaton is teljes erővel folytatták Vorosilovgrad környékén, a Don alsó folyása mentén a megvert ellenség üldözését. Német páncélos kötelékek újra erősen kiépített szovjet ellenállási vonalakat törtek át. Szívós ellenállás ellenére sikerült újabb két fontos hídfőt alkotni a Don folyón. A szovjet csapatok az egész térségben újabb visszavonulásra kényszerültek. A visszavonuló ellenséget a német repülő bombákkal és fedélzeti fegyverekkel támadták és súlyos vereségeket okoztak. Rosztovtól délkeletre eső térségben a Grosznyj felé vezető vasútvonalon a német zuhanóbombázók vonatszerelvényeket árasztottak el bombákkal. Három mozgásban levő vonatszerelvényt megsemmisítettek tízet megrongáltak. Mint a vasárnapi

hadijelentés közölte, a Don nyugati partjának megtisztítása során, magyar kötelékek szétverték egy nagyobb bolsevista harcosoprotot és támadásukkal ezen a helyen elérték a Dont, átvetve a bolsevistákat a Don keleti partjára. E harcok során a magyar csapatok 21 szovjet páncélosot megsemmisítettek, négyet zsákmányoltak. Az ellenségnek a Don folyón levő hídfők ellen gyalogsággal és páncélosokkal megkísérelt támadásait mindenütt visszavetettük. A

Német méltatás a magyar sikerekről

Berlinből jelenti: (MTI) A Deutsche Allgemeine Zeitung legújabb számában hosszabb cikket közölt a magyar csapatoknak a donmenti támadó műveletekben való részvételéről. A cikkirő abból a táviratváltásból indul ki, mely von Weichs báró vezérére és a Kormányzó Ur között történt. Megemlékezik a cikkirő arról, hogy amióta a

Voronyezstől keletre eső térségben elpusztítottunk négy teljesen megrakott szállítónóvat. A keleti arcvonal északi szakaszán a kedvezőtlen időjárás ellenére is folytatták repülőink tevékenységüket és 15 ellenséges repülőgépet semmisítették meg. Bernből jelenti: (MTI) Az OFI jelenti: A szovjet rádió vasárnap esti hadijelentésében beismerte, hogy a szovjet csapatok kiűritették Vorosilovgradot.

honvédség nagyobb erővel vesz részt a keleti harcokban, Budapestben is érthetően nagyobb izgalommal várják a harcok a támadó hadműveletek fejleményeiről. A továbbiakban ismerteti a honvédség tevékenységéről szóló német és magyar hadijelentéseket és részleteket közöl a honvéd seregtábor hős harcairól.

A finnek hadisikerei a karéliei földszoroson

Helsinki. (MTI) A Német TI jelenti: A mai finn hadijelentés a következőket mondja: Finn csapatok a karéliei földszoroson csirájában elfojtottak egy tűzérségtől és gránátvetőtől támogatott bolsevista támadást és elűzték a szovjet járőröket, amelyek a finn állások felé közeledtek. Az unnesi szakaszon kifüstoltunk ellenséges támaszpontokat. E harcok során 75 bolsevista

elcsúszott. A keleti arcvonal déli szakaszán finn tűzérség és páncélos elhárították eredményesen tüzeltek ellenséges állásokra és megsemmisítettek több ellenállási fészket. A finn gyalogság elűzött ellenséges járőröket, amelyek a finn állásokba való behatolással próbálkoztak. Az északi szakaszon a harci tevékenység főként kizútsákra korlátozódott.

A boszniai bandák megsemmisítése

Berlinből jelenti: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: A véderő főparancsnoksága jelentést közöl a boszniai bandák elleni tisztogató harcokról. A garázdálkodó bandák legnagyobb része a nagykiterjedésű erdőkben, félreeső völgyekben és sziklabarlangokban keresett menedéket. Ezek nagyrészt körülzárták és a tisztogató harcok során megsemmisítés vár rájuk. A banditák legerősebb csoportját a Kozara hegység északi részén körülzárták. Kétégybeesett kitérés

kísérleteik során újabb 110 halottat vesztek. Egy másik csoportot, amely Szarajevótól délre garázdálkodott és kísérletet tett arra, hogy megtámadja a vasutvonalat és fegyvereket szerezzen. szétzúrtak. Ez a banda háromszáz halottat veszített. Egy harmadik csoport Belgrádtól északra a Fruska Gorában rejtőzködött és a banda tagjai gyermekeket raboltak el. Ez a banda a tervszerű tisztogatás során súlyos veszteségeket szenvedett.

Az angolok kétségbeesett ellentámadásától függ Egyiptom sorsa

Az alexandriai lakosság a tengelyhatalmak mellett tüntet

Berlinből jelenti: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: A véderő főparancsnoksághoz érkezett északafrikai harci jelentések szerint, a múlt héten a 40 kilométer széles el alameini állások övezetében heves harcok dúltak. A helyzet komolyságát a britek számára leginkább az jellemzi, hogy a kairói brit sajtó a kétségbeesett brit támadásokat, döntő ellentámadásoknak nevezi.

melyeknek eredményétől Egyiptom sorsa függ. A Kairóban fellángolt függetlenségi mozgalom híveit letartóztatják és a mozgalmat minden eszközzel igyekeznek elfojtani. A Szezei csatorna Port Said és alexandriai kikötőberendezéseket, melyeket a brit hajóhadnak majdnem el kellett hagynia, német bombázógépek ismét hatásosan támadták.

O D O L

Erzékény fogak részére



FOG PÉP

Tunisból jelenti: (MTI) Az Interinf jelenti: Az egyiptomi kormány intézkedéseket tett, hogy Alexandriából 230 ezer személyt eltávolítsanak. A kormány parancsa ellenére csak 2250 ember hagyta el a várost. Egyiptomi körök ezt azzal magyarázzák, hogy a lakosság vonakodik elhagyni otthonát, mivel a tengelyhatalmak biztosítéka folytán nem ellenségnek, hanem barátoknak tekintik a tengelyhatalmak hadseregét.

Olasz jelentés az el alameini harcokról

Rómából jelenti: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Az olasz főhadiszállás 782-ik számú jelentése: El Alamein övezetében helyi jellegű ütközetek folytak. Az elmúlt napokban az ellenség harminc harckocsit veszített. Olasz légialakulatok közvetlenül a föld felszínre lett repülve merész rajtaütéssel több tucatnyi ellenséges gépkocsit és páncélos járművet tettek hasznavehetetlenné. Légiharcok során olasz gépek négy brit gépet lőttek le. Egy Hurrican gépet a német vadászok semmisítették meg. Német és olasz harcirepülők ismét támadták Málta katonai célpontjait. Légiharcok során német vadászok közelépe következtében három Spitfire gép kigyulladt és lángolva zuhant le.

A jeruzsálemi zsidók sirató napot tartottak

Antakhia. (MTI) A Német TI jelenti: Sebastopol eleste utáni napon, amikor Rommel csapatai El Alamein alá értek, a jeruzsálemi zsidók nyilvános siratónapot rendeztek Harmincezer zsidó imádkozott a zsinagógában „a demokráciák megszentelt országaiért és a szovjetéért”. Miután körmenetben megkerülték a zsinagógákat, a siratófalhoz vonultak, ott siránkozó üvöltéssel földrevetették magukat, megszággatták ruháikat, miközben száz trombitás növelte az általános pokoli lármát. Palesztina többi zsidóközpontjaiban is hasonló gyászünnepeltések voltak.

45 és fél millió Olaszország lakossága

Rómából jelenti: (MTI) Olaszországban most hozták nyilvánosságra a június havi népmozgalmi adatokat. E szerint a születések száma 27.490-nel múlta felül a halálozások számát ebben a hónapban. Olaszország lakosságának száma 1942 július 1-én 45.515.000 volt. Ebben a számban nem szerepelnek a háború alatt Olaszországhoz csatolt új területek.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol

Ünnepélyesen avatták fel Diószegen a tűzharcosokat és a nemzetvédelmi kereszt új tulajdonosait

Soltész Kálmán órvászei ülnök, a Nemzetvédelmi Kereszt Országos Bizottságának nagyváradi vezetője ünnepi beszédet mondott az avatáson

Bihardíószeg. Saját tudósítónk jelenti: Vasárnap reggel nyolc óra körül kezdődött Bihardíószegen az ottani tűzharcosok és nemzetvédelmi keresztetek felavatására. Az avatásra a budapesti központ Soltész Kálmán vármegyei Árvászei ülnököt küldötte ki. Nyolc óra körül a római katolikus és református templomokban közös istentisztelet volt, amelyen a tűzharcosok és nemzetvédelmi kereszt tulajdonosai vettek részt. Az istentisztelet után az ünneplő közönség, az avatandók és a hivatalos hatóságok képviselői az országzászló előtt gyülekeztek. Itt ment végbe a tűzharcosok felavatása, amelyet Takács József igazgató végzett, azután a tűzharcosok jelvények és a Nemzetvédelmi Keresztök kiosztása következett.

Soltész Kálmán ünnepi beszéde

A felavatás és jelvénykiosztás után Soltész Kálmán mondotta el nagyhatású ünnepi beszédét,

Tűzharcos Bajtársak!

Bihardíószegi Magyar Testvéreim!

Bihardíószeg nem is tudja, hogy több mint száz tűzharcosának ez a mai szép magyar ünnepe, amelyik határkő a község hazafias életében is, melikora fontossággal bír, milyen nagyjelentőségű.

Száznál több bihardíószegi derék magyar ember, aki 25—27 évvel ezelőtt, az első világháború alatt a haza hívó szavára tiszteleggel eleget tett magyar kötelességének, most a becsület szavára hallgatva idejött az országzászló elé hitet tenni magyarságáról, megmutatni, hogy most, 25 év után is katonák és teljesíteni akarja a kötelességét azon a belső harcra, amelynek szerveztlensége 24 évvel ezelőtt olyan sötét, olyan fekete sorsot hozott hazánkra és két évtizedes rabságra vetett minket, felszabadult erdélyieként, rabságban tart még sok ezer magyar testvérünket!

Meg volt a saját háruink, amiből okulhatunk. Okultunk is! Azok a derék katonák, akik a múlt világháborúban olyan derekasán tartották a külső frontot, most besorakoztak a belső front vonalába. Olyan fontos a külső harcra, olyan fontos a belső is; — amilyen fontos, hogy kint a harctéren a katonáink újabb hírt, dicsőséget szerezzenek a magyar katonai erényeknek, olyan fontos az is, hogy mi, itthoniak, akik valamennyien katonái vagyunk a belső frontnak, maradéktalanul teljesítsük a helyzet által reánk rótt kötelességeinket.

A mi belső frontunknak szilárdságát, törés elleni biztonságát az egység adhatja meg, az egység biztosíthatja. Hogy ennek a lelki egységnek tanujelét adja, hogy ezzel is nyilvánvalóbbá legyen minden nemzetvédelmi szervnek a közös cél elérésére irányuló együttműködése, a főméltóságú Kormányzó Urunk által alapított Nemzetvédelmi Kereszt háptalanja, illetve a vezetése alatt álló Országos Nemzetvédelmi Bizottság elhatározta, hogy részt kér és részt vesz Bihardíószeg mai magyar ünnepén és annak a 7 derék bihardíószegi magyaroknak, kik a Magyar Hazánknak, a román megszállás alatt önként teljesített, életüket kockáztató szolgálataikért Kör-

mányzó Urunktól eddig elnyerték a Nemzetvédelmi Kereszt-et, ennek az ünnepeknél keretében adja át kitüntetésüket.

A Nemzetvédelmi Kereszt-et közvetlenül a háptalantól már megkapta és büszkén viseli Bodnár Sándor földműves, országgyűlési képviselő bajtársam s most én, mint az Országos Nemzetvédelmi Bizottság biharvármegyei szervezetének elnöke lehetek szerencsés, hogy Asók István református kántortanítónak, Bodnár Lajos földművesnek, Bonis János építésznek, Geyer András székelyhídi vezető jegyző, volt bihardíószegi jegyzőnek, Juhász Sándor földművesnek, Végh Imre asztalosmesternek és Zakar Ferenc malomi munkásnak átnyújthassam a főméltóságú Kormányzó Ur által adományozott kitüntetést.

Azt mondják, hogy egy csepp vízben meglátszik a tenger.

Ebben a 8 derék magyarban visszatükröződik az elmúlt 2 évtizedes rabságunk erdélyi magyarságának igazi lelke, egysége.

Csak 8 ember, de közte van a tanító, a tisztviselő, a földműves, az iparos és munkás!

Dr Bánáss Lászlót bizta meg az egyházmegyei főhatóság a debreceni plébánia ideiglenes vezetésével

Dr Lindenberger János volt apostoli kormányzó, apátplébános véglegesen Nagyváradon telepszik le

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk annakidején beszámolt arról, hogy dr. Lindenberger János volt debreceni apostoli kormányzó, prelátus, apátplébános a nagyváradi egyházmegye anyaországi és visszatért részének újraegyesítése után korára és állandó gyengélkedésére hivatkozva felmentését kérte az egyházmegyei főhatóságtól a debreceni plébánia vezetése alól. A körülmények alakulása most tette lehetővé, hogy dr. Scheffler János szatmári püspök, nagyváradi apostoli kormányzó legteljesebb elismerésének és meleg köszönetének nyilvánítása mellett a kérés elfogadja és dr. Lindenberger Jánost két évtizedes önfeláldozó, alkotó és irányító munkássága után a debreceni plébánia vezetése alól felmentse. Dr. Lindenberger János ezek szerint augusztus elsején átadja a plébánia vezetését és véglegesen Nagyváradon telepszik le.

Az egyházmegyei főhatóság már régebben foglalkozott azzal a tervvel, hogy a debreceni plébániát, amely kiterjedésre nézve az ország legnagyobb plébániája s híveinek száma eléri a 30 ezret, a lelkipozíció előnyösebb megszervezése és a plébániai igazgatás megkönnyítése érdekében megossza. A tervet, amely szerint a mostani Szent Anna plébániát három új plébániára osztják, még dr. Lindenberger János készítette el. A terv szerint a központi Szent Anna

Még keresve sem lehetne jobb és szebb példát találni annak a magyar egységnek megmutatására, bizonyítására, ami Erdély magyarságát átszöngöztette a kisebbségi sors súlyos évein s ami hivatalosan hazánkat, nemzetünket időtlen-időkéig függetlenségben, dicsőségben fenntartani.

— Ahogy ez a 8 derék bihardíószegi magyar találkozott akkor, amikor a legsúlyosabb kockázatok vállalásával, idegen uralom alatt kellett szolgálja fajtája, nemzete, igazi hazája érdekeit, — ahogy a román uralom utolsó esztendejében a kolozsvári katonai börtön szenvedéseiben találkoztam az egész Erdély magyarságának minden társadalmi rétegével s ahol a református lelkész és katolikus pappal egyszerre és együtt imádkoztunk magunkért, hozzátartozóinkért, magyar hazánkért és együtt énekeltek a szoltárt és Mária énekeket, — épen úgy megbonthatatlan szilárd egységben találkoznak most és mindörökké a Vitézi Rend tagjai, a nemzetvédelmi keresztetek a tűzharcos bajtársakkal és találkoznak mi magyarok valamennyien! Isten minket úgy segítse!

Az ünnepi beszéd után a tűzharcosok és a Nemzetvédelmi Kereszt új birtokosai letették a fogadalmat, majd a tűzharcosok alakuló gyűlést tartottak, amelyen Rednik gyógyszerész beszámolt a diószegi tűzharcosok eddigi működéséről. A gyűlésen megválasztották a tisztikart. Gyűlés után bajtársi ebéd volt, amely a legjobb hangulatban zajlott le.

A törökök új nagykövete Berlinben

Ankara. (MTI). A Német TI jelenti: Törökország új berlini nagykövete Szafet Arıcant, szovjetországi nagykövetté Cevat Artiukalint nevezték ki. Az új berlini nagykövet a világháborúban is résztvevő, majd a török függetlenségi háborúban, mint arcvonalon szolgáló vezérkari főnök teljesített szolgálatot. Később moszkvai katonai attasé, majd nemzetvédelmi miniszter lett. Azután visszavonult a politikai élettől. Hír szerint augusztus 1-én foglalja el Berlinben állomáshelyét.

Személyi változások a nagyváradi római katolikus egyházmegyében

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi római katolikus egyházmegyében a szolgálati érdekek alakulása a következő személyi változásokat tették szükségessé.

Folyó évi augusztus 1-i hatállyal Bedák Mátyás szentszéki bíró, kondorosi plébános, Rác Pál pápai kamarás, sarkadi plébános, saját kérelmére nyugalmába vonult. Ugyancsak nyugdíjazta a főhatóság ideiglenesen, egészségének helyreállítására idejére Farkas István gyulai kórházi lelkész. A sarkadi plébánia ideiglenes vezetésével David Béla tótkomlói lelkész bízták meg. Tótkomlóra került Kovács József volt érkeserői plébános, az érkeserői plébániát Benedek Tibor nyerte el. Az üresedésben levő ujjalotai plébániára a főhatóság Szabó Frigyes püspöki tanácsos, szeghalmi lelkész nevezte ki. Szeghalmi lelkész lett dr. Vajda József érmdszenti, érmdszenti lelkész lett Ponner Antal baromlaci, baromlaci lelkész lett Radnai János volt békéscsabai segédlelkész.

Szakács János füzeggyarmati lelkész egészségi okokból felmentését kérte. Az egyházmegyei hatóság a kérelmet teljesítette és Füzeggyarmatra Varga Ferenc csorvási segédlelkész nevezte ki. Szakács Jánost pedig a nagyváradi Szent József intézetben tanulmányi felügyelőséggel és a kisebb papnövédek lelki vezetésével bizta meg. Gyulai kórházi lelkész Tóth Imre szarvasi s. lelkész lett. Segédlelkészek lettek: Drozdovszky Géza Szarvason, Váradi István Pékészsabán, Földi Imre Nagyvárad-Ujvároson, Velebill Walter Debrecenben, Timkó István Gyulán, Székely Imre Orosházán, Kiss Sándor Csorváson, Csabai Béla Ujkigyóson, Zsombok Ferenc Endrődön, Révész István Csorváson, Buri János Hosszsupályiban, Marosvári Pál Ujkigyóson, Séber András Gádoroson, Kristóf Márton Derecskén, Péli József Magyarpatakon. Az ujmisékek közül Sótai Márton Endrődön, Montes Ferenc Mezőberényben és Fagyvas István gádoroson lettek segédlelkészek.

**Pártoljuk
a keresztény
vereskedelmet**

Feledhetetlen emléke marad Nagyváradnak a székely leventék tábortüzes búcsúja

Megható ünnepséget rendeztek a jövő katonái a Rhédei kert sportpályáján

Nagyvárad. Saját tud. Két kéttel ezelőtt beszámoltunk arról, hogy a levente mozgalom az idén igen szép eredményeket ért el Erdélyben. A megindult nagyarányú mozgalom keretében a kolozsvári nagyarányú táborozás után a bihari leventéket a székelyföldi Korond községbe, míg a marosszéki, csiki, háromszéki és gyergyói leventéket Nagyváradra vezényelték táborozásra.

A székely fiúk táborparancsnoka Zilahy Sándor, alig 21 éves kolozsvári egyetemi hallgató, helyettese egy nyolcadik gimnázista fiú és a kiképző parancsnok Jánossy Sándor barmutatraméltó munkát végeztek a táborozás alatt. A leventéket elméleti és gyakorlati kiképzésben részesítették, amelyek olyan maradandó emléket hagytak az ifjakban, hogy az egy életen át fogja minden lépésüket kísélni.

A visszacsatolt területek fiatalosságának csak most nyílik alkalma megismerkedni az igazi magyar hazafias szellemmel. A legnagyobb elismerés illeti ezért a levente intézmény vezetőségét, hogy tekintet nélkül a háborús körülményekre, módot és alkalmat ad az ifjaknak arra, hogy ebben a fontos nevelő munkában részesülhessenek.

A váradai táborozás két hét után véget ért s a székely leventék vasárnap este a tábortűz fénye mellett búcsúztak el Nagyváradtól, meleg szeretettel és hangulatos műsorral.

Belépünk a leventék birodalmába

A tábortüzes búcsu-estéről munkatársunk az alábbiakban számol be:

A Rhédei sportpálya hatalmas térsége ragyog a tisztaságtól. A kapu fölött szuronyos fegyverrel vállán levente áll őrséget, jelöl annak, hogy odabenn leventebirodalom következik. Már leszállt az alkony s a szürkülő esti homályban katonás rendben sorakozik 710 sátor, a székely leventék éjszakai szállása, ahol 340 levente, a Székelyföld négy vármegyéjéből pihent ki éjszakánként a nap fáradalmait.

Lenn, a sportpálya mélyén, hatalmas lángnyelvek szállnak az ég felé s amint arra közeledünk, egyre megkapóbban bontakozik ki az esti táborozás feledhetetlen képe.

Kövek közé ékelve hatalmas fahasábok lángolnak a térség közepén, amelyet egyrésztől sűrűn egymás mellett a leventék ülnek körbe s a kör többi részét másfelől nagyszámú közönség, közöttük magasrangú katonatisztek foglalják el. A tűz meleg vörös fénye mintegy barátságosan világítja meg az arcokat és megható a testvéri együttérzésben az egymás mellett szorongó ifjú magyarok lelkesülten, ragyogó szemekkel lesik a kiképző parancsnok mozdulatait.

Székely csizmák ropják a csüddöngölőt a váradai porondon

Meglepő előadóképességgel beszél a tábortűz előtt Jánossy parancsnok, a már megkezdődött műsor keretében:

— Valamikor ilyen nótákat énekeltek és erre táncoltak magyar emberek, magyar ifjak:

„Jöjjön velem nagysád simmit járni...”

— Hogy ki volt a bűnös abban, hogy a mindennél szebb magyar nótá és tánc feledésbe indult, azt nem kutatjuk. Álljon azonban itt a példa, ítéljük meg, melyik a szebb és melyik méltóbb a magyarhoz? Van itten a táborban négy egyszerű székely legény, ezek majd megmutatják a példát!

Erre a leventék felé fordul, int, amir, négy „harisnyás” székely legény topan a tábortűz elé nyomában egy ötödikkal, aki szájharmonikát emel a szájához és felcsendül a nóta

Huj, huj, hajrá!

A parancsnok elmagyarázza, hogy az ősek egy harcikiáltást használtak, amelyet az utódok most újra birtokba vettek, utána a leventék felé fordul, kérdezve, hogy miképpen is szólott az a kiáltás?

A felszólításra mély csend támad, csak a tábortűzre szórt rózsaszín pattogása hallatszik. Egyszerre, mintha a föld alól érkezne előbb halkán, majd egyre erősebben feltör egy zúgás „húúúj” amely azután megismétlődik, majd egetverő kiáltással csendül fel:

„Húj, húj hajrá!”

A félelmetes mozgás és csattanó felkiáltás megegyezően megismétlődik, majd utána újra felcsendül az édesbús magyar nóta. A gyorsan pergő műsor következő száma egy falusi

A négy székely levente boszorkányos ügyességgel ropják az ősköltől örökölt táncot. Koppannak, csattanak a csizmák, nem is tánc ez, hanem mozgásművészet s a tábortűz fénye mellett, akárcsak ősapáik, a székely hatáőrök tették a diadalmas ütközetek után, lelkesült tüzzel mutatták be a példaadó különbséget a két tánc között.

Még el sem csendesedett a közönség tapsvihara, az Eszterházy-uradalom bojtárjainak táncát járják más leventék.

képet mutat be. Két székely levente négykézláb a tábortűz mellé ugrál és kutyá módra morog egymásra, egy párbeszédet ad elő. A párbeszéd rövid tartalma az, hogy az egyik kutya a mézszerszékbe lopózott, ahonnan húst lopott, mire az irigy kutya dühösen ugatva nekirohan a „sógor” kutyának és éktelen módon összeverekednek.

Még el sem csattanak a hálás tapsok, újra felcsendül a szép magyar dal a leventék ajkáról, amelyet visszhangképpen a tábor másik oldaláról énekelnek az odarendelt leventék. A Dráva mellett lakó magyarok dala ez, tele romantikával, szépséggel, amelyben a zsvány pénzt kér a gazdag molnártól, kinek pénze a szubótba van elrejtve.

„Káruj bá” is bémutatkozáz

A gyönyörű ünnepség kiemelkedő része volt „Káruj bá” az öreg székely, aki mókáival és egy színészt meghazudtoló előadóképességével olyan derűs hangulatot teremtett, hogy bármelyik fővárosi színház büszkén könyvelhette volna el a sikert.

Mondani sem kell, hogy „Káruj bá” is fiatal levente volna, kimaszkirozva, székely népviseletben. Kezében bottal, fején szemrehuzott kalappal ballagott a tábortűz elé és szebb jövőt „kévánva” az „ifjú legénkének” kihívta társai közül a „legküsebb” levente-legénkét, mondván:

— Jöszte csak ide! No már most osztán vedd sze csak ezt a csajkát s a másikat veszem én!

Erre felvett a földről két csajkát, melyet az „éfiu levente” kezébe adott és azt, amelyiknek az alja kormos volt a kis levente kezébe hagyta. Ezután azt mondta:

— Nó te legénke csinád sze utánam amit én!

— Jó! — válaszolta a „legénke”.

— Hát akkor mond szá utánam „Szerusz csajka”.

— Szerusz csapka — válaszolt a levente.

— Nó most osztán simisd meg az orcáddal a csajkát. Így!

Megsimogatja Káruj bá’ az orcáját, utánozva a legényke, aminek természetesen az lett a következménye, hogy az ártatlan levente bekormozott arccal fülig pirulva a kitérő nevetes halletára visszatért helyére

Káruj bá’ ezután botjára támaszkodva elmeséli a „népeknek”, hogy biza a faluba, arra nálukfelé, szeilemek jártak vót. Ez éppé meg elég baj vót, mert az asszonyok félték vót s e mija-ján nem lehetett hazunót elmenni, még egy deci fenyőízre se. Hát ezt osztán meg kellett szüntetni, a komáját neki. Meg is lesték Laji komájával egy este s amikor jól odasuhintott botjával a lepedőbe bujt szellemnek az ugy eltalálta, hogy lepedőbe vitték haza a rokonyok, mert hogy csak vicc vót az egész. Elmón’ta Káruj bá’ azt is, hogyha a fiatal legény levente, akkor az öreg ember lementte. De hogy a csillagjuk az öregeknek lementte, ez nem áll, hijába bezgetik a dolgot...

— Nó hát a Jézus tarcsa meg magikat — búcsúzott el végül harsogó kacagás között Káruj bá’.

„A baiba jutott tengerészkapitány”

„A jó lovas katonának De jól megy a dolga.”

Egymást követték a vidám mókás jelenetek, táncok, majd komoly, izzó fajszeretetről tanuskodó előadások, versek, mesék, tarkítva a leventék által kórusban előadott tréfákkal. Ennek egyik mulatságos része volt egy

harc, amelyet nem fegyverekkel, hanem hangokkal játszottak meg a leventék. A fegyver zaját tapsokkal, a géppuskáét combütögetéssel, míg az ágyu hangját melldőngetéssel utánozták megkapó hűséggel.

A szikrázó tűz fényénél két két pokróc alá bujt levente egy lovat

játszott — amelyet gazdája árult, de mert rugós volt a „vadállat”, nem sikerült a vásár. Ennek következtében a gazda bánatában nagyot ütött „fejére” az állatnak, ami után ész nélkül szedték irhajukat a „lóvá tett” leventék. Egy kis diákot a közönség sorából „tengerészkapitány”-nak neveztek ki s a lobogó tűz fényénél s miután egy kabáttal letakarták a kabát ujján parancsnokat kértek tőle. A diák minden jelentésre azt kellett visszakíáltsa: „Hadd jöjjön!” Így jóváhagyta az ellenséges hajók érkezését és egy tengeralattjáró hajó parancsnokához illően büszkén adta ki a merész hangú parancsot „hadd jöjjön!” Mikor a „telefonáló” levente azt jelentette a kabátujjon keresztül, hogy vihar jön, majd hogy eső lesz, arra a parancsra, hogy „hadd jöjjön”, a levente egy csajka vizez öntött a kabátujjon keresztül a büszke tengeralattjáró kapitány nyakába, amitől aztán azonnal kiabrándult a képzelte tisztségéből és elrohant a helyszínéről.

Ujra és újra felhangzanak a szebb-nél-szebb magyar dalok, együtt énekel a közönség a vidám napbarnított arcú leventékkel s a dalok befejezésével a magyar nemzet dicső multjából idéz gyönyörű mondatokat a kiképző parancsnok, élénk színekkel magyarázza a magyar faj kiválóságát. Ezen mosolygó arcú magyar gyermek és felnőtt hallgatja, derül és megilletődik. Gróf és földműves, iparos és egyetemi hallgató, munkás és katonatiszt között erre az időre leomlanak a társadalmi válaszfalak. Nincsen más ember itt, csak magyar.

„Áldja meg az Isten azt az édesanyját, aki katonának neveli a fiát”

Együtt énekelnek a fiukkal a székely leányok is, akik csoportosan jöttek el a székely leventék búcsújára.

De már végére értek búsz-vidám búcsújoknak a leventék. „Isznak” egyet a váradiak egészségére, amely abból áll, hogy a szájukkal nagyot cuppan-tanak, jelölül annak, hogy kihúzták a dugót az üvegből, azután nyelvükkel gurguláznak — pohárba öntik az italt — majd háromszáznegyven torok „nyeli” a képzeletbeli italt.

Most felállást vezényel a sokoldalú kiképző és bejelenti a búcsút.

— Fogják meg egymás kezeit mindnyájan. Nézzünk a tűzbe és gondoljunk a harctéren küzdő magyar testvéreinkre, akik véreiket áldozták érettségük és a szebb, boldogabb magyar jövőért.

Némán áll fel a tömeg és megszorítja egymás kezét. Levente, honvéd, lelkes, inas, újságíró, munkás, katonatiszt, asszonyok, leányok, gyermekek, ápolít és érdes munkáskézek, keményen szorítják egymás kezét. Magasra száll a tábortűz lángja, a sötét éjszakában hangtalanul bölongatnak a hársfák és odafenn, a csillagos égen Csaba királyfi talán büszkén tekint le a derék, szép szál utódokra, akik ezer év után is vzzal a tűzzel, lelkesednek hazájukért, mint egykor őseik.

Valami megmagyarázhatatlan érzés döbben át az embereken, az ami minden magyarnak el van temetve a lelke mélyén és most, a tábortűz fénye mellett gyújtó lánggal világít: a testvéri együtvértartozás boldogító tudata.

Papp György

Hirdessen a Magyar Lapokban

AZ ERDÉLYI PÁRT HIREI

Ülést tartott az Erdélyi Párt nagyváradai belvárosi körzetének választmányja

Főiskolát kér Nagyvárad alapításának 850 éves fordulójára alkalmából

Nagyvárad. Saját tud. Az Erdélyi Párt nagyváradai belvárosi körzete Szabolcs Károly elnöke mellett választmányi értekezletet tartott. Az elnök megnyitójában hangsúlyozta, hogy az Erdélyi Pártra a jövőben is nagy feladatok várnak. Beszède végén megemlékezett a legteljesebb összetartásról s hangoztatta, hogy legszentebb kötelességünk a helyi béke biztosítása. Ezután dr. Patzkó Elemér képviselő tartotta meg beszámolóját. Hangoztatta, hogy a jövő évben lesz Nagyvárad alapításának 850. évfordulója. Eppen ezért azt javasolta, hogy Nagyvárad városa az évforduló alkalmából kérjen főiskolát az illetékes kormánytényezőkől. Ezt az évfordulót jelentőségéhez mérten nemzeti ünnepé kell tenni. Patzkó Elemér beszámolt továbbá az iparostanonciskola ügyében előterjesztett interpellációja kedvező eredményéről és ismertette az időszerű bel- és külpolitikai kérdéseket. Az értekezlet Diószeghy László főgimnáziumi igazgató javaslatára kimondta, hogy Nagyváradnak szüksége van a tankerületi főigazgatóra és ezért a főigazgatósnak Szatmárról Nagyváradra való áthelyezését kéri. Az értekezlet üdvözlő táviratokat küldött Kállay Miklós miniszterelnöknek, gróf Teleky Bélának és Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszternek.

10.584 pengő gyűlt össze a hadbavonultak javára a kolozsvári „Magyar Napon“

Az Erdélyi Párt kolozsvári tagozata az idei „Magyar Nap“ alkalmával gyűjtést rendezett a hadbavonultak eegély-intézményei javára. A gyűjtés végösszege 10.584,40 fillér volt. Ebből 8934,40 fillért a Vöröskereszt erdélyi kirendeltsége, 1650 pengőt pedig a Baross Női Tábor gyűjtött.

A Magyar Vöröskereszt erdélyi kirendeltsége ma következő levelet küldötte az Erdélyi Párt kolozsvári tagozatának:

„Ezután tisztelettel közlöm, hogy folyó hó 7-én a kolozsvári hadbavonultak és hozzátartozóik segélyezési és gondozási alapja címére 4467,20 fillért elküldöttünk. A fentivel megegyező összeget pedig a Magyar Vöröskereszt kolozsvári hadigégségügyi felszerelésének bővítésére fogjuk felhasználni. Eredeti elgondolásunknak megfelelően e két összeg, azaz pengő 8934,40 fillér, mint a június 5. 6- és 7-én megtartott gyűjtésnek eredményét a gyűjtés rendezésének költségeivel nem terheltük meg, hanem azt teljes egészében a nemes célra fordítottuk.

Amidőn a fenti adatokat a Magyar Nap rendezőbizottságával közlöm, megköszönöm az Erdélyi Párt Kolozsvári Tagozatának hazafiai lelkesedését, amellyel lehetővé tette, hogy Kolozsvár városának vöröskeresztes egészségügyi intézményei a legkorszerűbb felszerelés-

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

sel álljanak hazánk rendelkezésére. Vöröskeresztes üdvözléssel: Dr. Jelen Gyula, Magyar Vöröskereszt erdélyi főmegbizottja.”

A Baross Női Tábor által gyűjtött 1650 pengőt a Magyar Nap rendezőbizottsága a kolozsvári Ipartestület hadigégségügyi bizottságának juttatta. Kolozsvár és vidéki Ipartestülete az alábbi levéllel köszönte meg:

„Hivatkozással 763-1942. számú átiratukra köszönettel és hálával nyug-

tázzuk hadbavonult iparosaink nevében is a Baross Női Tábor kolozsvári fiókjának elnöksége által t. Cím utján hozzánk juttatott 1650. azaz egyezerhat-százötven pengő átvételét.

Nem mulaszthatjuk el, hogy ismételtén köszönetet mondjunk azért az áldozatkészségért, amely lehetővé tette, hogy hadbavonult iparosaink itthonmaradt hozzátartozóinak segítségét nyújtsunk. Benig jegyző. Demeter Ferenc elnök.”

Fontos tudnivalók az augusztusi Budapesti Nemzetközi Vásár menetdíj-kedvezményéről

Budapesti tudósítónktól: Szombatra befejezte a Vásár irodája a félárú utazásra jogosító vásárigazolványok szétküldését. Hétfőtől kezdve tehát már a mi városunkban és körzetében is megvásárolhatja mindenki ezt az igazolványt, amelynek birtokában augusztus 12-ének hajnalától a Vásár utolsó napjának déli órájáig, tehát augusztus 24-ig lehet Budapestre, onnan pedig augusztus 14-ének délutánjától, augusztus 26-ának 24. órájáig féláron Budapestre utazni.

Az utazási igazolványt a Budapesti Nemzetközi Vásár ezévbén is, részben az IBUSZ és annak fiókirodái, valamint kirendeltségei, továbbá a Wagons-Lits, a Corvin utazási iroda és a Fonciere Biztosító Intézet megbizottjai, részben pedig saját ügynevezett th. képviselői, azaz iparkamrák, a kereskedelmi egyesületek, az ipartestületek, a községi jegyzői hivatalok, számos pénzintézet, dohány-nagyvárad, sok városban pedig egyes kiszemelt kereskedő útján hozza forgalomba.

Mint már korábban is jeleztük, a vásárigazolványok forgalombahozatala terén ez évben új rendszer lépett életbe. A kormány ugyanis a nehéz közlekedési helyzetre való tekintettel, csak korlátozott számú vásárigazolvány kibocsátását engedélyezte. Hogy a közönség ezt az arányban csekély mennyiségben hozzáférhető kedvezményt az utolsó lehetőségig, illetve az utolsó vásárigazolvány-darabig kihasználhassa, a Vásár vezető-

sége az igazolványokat ez évben elővételben hozza forgalomba. Ez azt jelenti, hogy csak azok számolhatnak a kedvezmény igénybevételével, akik a vásárigazolványt, amely — mint mondtuk — hétfőtől kezdve már mindenütt rendelkezésre fog állni, legkésőbb július 31-ig előre megvásárolják. Az ezután valamely képviselőnél még eladatlanul maradt igazolványokat a vásárirodába küldik vissza, hogy ezekből a fennmaradt példányokból pótlólag elégítsék ki az ország más tájain esetleg fellépett többletszükségletet.

Fontos tudnivaló még: hogy a vásári igazolvány, melynek Budapesttől számított 80 kilométerig 2.— P, azon túl 3.50 pengő az ára, ezévbén is többszöri belépésre és a budapesti tartózkodást lényegesen olcsóbbá tevő „kedvezmény szelvényfüzet“ díjtalan átvételére jogosít.

A közönség jól teszi, ha az elutazás előtt gondoskodik budapesti szállásáról. A vásárigazolványhoz ebből a célból „lakásigénylő lapot“ csatolnak. Mindazoknak, akik ezt az igénylőlapot augusztus 1-éig kellően kitöltve beküldik, a Szekesfővárosi Idegenforgalmi Hivatal előre fog lakást biztosítani. Együttes nagyobb csoportokban érkező utasok szállásolását az Idegenforgalmi Hivatal csak az esetben vállalja, ha a csoportos utazás rendezői az ügynevezett „csoportszállást“ legkésőbb július hó 20-ig igénylik.

Kiknek a fellebbezését tárgyalja az első és második számú adófelszólamlási bizottság?

A Nagyváradai I. számú Adófelszólamlási Bizottság (Városháza I. em. 15. sz. szoba) 1942 július hó 21-iki délután fél 3 órakor adófellebbezési tárgyalási jegyzéke:

1. Keller S. Májer Arany János utca 9. sz. 2. Schneider és Mihelyfi Rákóczi ut 7. sz. 3. Schneider Áron Magyar utca 1. szám. 4. Mihelyfi Sándor Szeptember 6 u. 91. sz. 5. Klärmann Jenő Teleky Pál u. 22. sz. 6. Hartmann Sándor Szacsavay utca 22. sz. 7. Áron Sándor Rákóczi ut 2. sz. 8. Porgesz Pál Mussolini tér 16. sz. 9. Plesz Géza Széchenyi tér 1. sz. 10. Herschkovits Ch. Léb Hlatky Endre u. 16. sz. 11. Czukermann József Rákóczi ut 25. sz. 12. Freifeld Ferenc Rákóczi ut 10/a sz. 13. Hajnal Dezső Szent László tér 9. sz. 14. Brüll Anna Liszt Ferenc u. 32.

sz. 15. Berger Jenő Liszt Ferenc utca 32. sz. 16. Herskó József Battyáni u. 20. sz. 17. Rottenberg Sándor Sas palota (Baross Gábor u. 10. sz.) 18. Mózes László Szent János u. 23. sz. 19. Molnár Helmuth utóda Silberstein Dezsőné Patak u. 1. sz. 20. Albert Izidor Szent János u. 16. sz. 21. Ginzery Kálmán Sal Ferenc u. 15. sz. 22. Terkeltaub Mihály Szacsavay u. 11. sz. 23. Stern Márton Gróf Teleky u. 52. sz. 24. „Helios“ Szövöde Léb H. Gróf Csáky István u. 56 sz. 25. Rosenberg Mór Szaniszló u. 9. sz. 26. Özv. Székely Zoltánné Hitler Adolf u. 40. sz. 27. Spitz József Szent János u. 3. szám.

A II. számú adófelszólamlási bizottság előtt a „Dobó Katica“ polgári iskola helyiségében (Horthy Miklós-ut

Kerékpárok

részletre is Alkatrészek

Páffy KUHNE-lerakat
Mussolini-tér 16-a. Telefon: 15-24

36. I. em.) 1942 július hó 23-án d. u. 15 órakor az alábbiak adófellebbezéseit tárgyalja:

- Hati Bálint Bölcsöde-u. 13. sz.
- Béler Gyula Bölcsöde-u. 12. sz.
- Salamon Mór Bástya-u. 1. szám.
- Steuer Ferenc Bástya-u. 2. szám.
- Rub Ignác és Ignácné Erdélyi-u. 14. 6. Barátky Béla Gyár-u. 43. szám.
- Guttman Emanuel Hunyadi János-u. 2. 8. Einhorn Béláné Malom-u. 8.
- Weisz Izrael és Fia Malom-u. 15.
- Grünfeld Miklós Malom-u. 16-18.
- Wieder Adolf és Miklós Malom-u. 25. 12. Wieder Lajos Malom-u. 25.
- Steiner Etelka Mátyás király-u. 7.
- Farkas Mór Mátyás király-u. 52.
- Feifer Berci Mátyás király-u. 43.
- Zimonyi Nándor Mátyás király-u. 55. 17. Himler Ármán Mátyás király-u. 37. 18. Herskovits Ignác és Ignácné Mátyás király-u. 23. 19. Steiner Géza Mátyás király-u. 116. 20. Dr. Zipser Béla Mátyás király-u. 60. 21. Braun Zoltán Mátyás király-u. 28. sz. 22. Feldmann Gidáli és Gidáliné Mátyás király-u. 37. 23. Braun Arnold Mátyás király-u. 28. 24. Blau Mátyás Mátyás király-u. 67. 25. Feldmann Bernáth Smetka György-u. 1. 26. Weisz Dezső Tamássy tábornok-u. 6.
- Hegedüs Frigyes Török Ignác-u. 15. 28. Dávidovits Jakab Velencepart 37. 29. Kahán Zsigmond Veres Balázs-u. 1. 30. Thalmainer Gusztáv Vértanú-u. 24. szám alatt.

Tilos a fagyaltkészítéshez tejet és tojást felhasználni

Budapestről jelentik: A közellátásügyi miniszter május 16-iki rendeletében szabályozta a tej forgalombahozatalát, amelynek egyik szakasza kimondja, hogy tejszert és italt sem szabad kiszolgáltatni s ez a tilalom vonatkozik a tejesfagylaltra is. A rendelettel kapcsolatban a budapesti cukrászok ipartestülete fontos rendelkezést közölt tagjaival. Felhívta tagjai figyelmét, hogy tilos bármilyen tejesfagylaltot készíteni és tilos a fagyaltkészítéshez tojást felhasználni. Ez a tilalom annyit jelent, hogy további intézkedésig csak lyan fagyaltokat lehet készíteni és forgalombahozni, amelyben nincs tej, tejszó és tojás. A rendelkezés országos jellegű, tehát egyformán vonatkozik Budapestre és a vidékre. Figyelmeztette a cukrászipartestület tagjait arra is, hogy a rendelkezést szigorúan tartsák be, ne keressenek a rendelettel kapcsolatosan kibúvókat, mert ha illetékesek e fontos részletkérdés végrehajtásánál nem látnák az ipar részéről teljes alkalmazkodást, ez az általános iparüzésre szomorú kihatással lehet. A rendelkezés egyformán vonatkozik az egész vendéglátóiparra, amennyiben fagyaltkészítéssel foglalkoznak.

Olvassa és teressze a Magyar Lapok-at

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD
 SZÉKESÉGHÁZI UTCA 5. SZÁM
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**DR. ANTAL ISTVÁN VÁLASZTÓ-
 KERÜLETÉBEN.** Pápáról jelentik:
 Dr. Antal István nemzetvédelmi minisz-
 ter ma délelőtti választókerületébe érke-
 zett. Csót közegében hosszabb beszéd-
 ben ismertette a bel- és külpolitikai
 helyzetet. Nagy elismeréssel szólott a
 magyar honvédség nagyszerű teljesíté-
 nyeiről. A nemzetvédelmi miniszter va-
 sárnap este visszatért Budapestre.

Esküvő. Nagyvárad. Saját tud. Igen
 szép esküvőnek voltunk tanúi szom-
 baton délután a Szent László templom-
 ban. — M. Péter Jenő okl. közép-
 iskolai tanár vezette oltárhoz Der-
 nyey Irénkét, Derney Imre ta-
 nár, iparostanonc-otthon gondnokának
 bájos leányát. A násznép az otthon
 bentlakói tanulónak hosszú sorfala
 között vonult fel. A fiatalok Török
 László székeségházi karj kaplán előtt
 esküdtek egymásnak örök hűséget,
 mely után az eskető lelkész megható
 szép beszéd kíséretében indította utjá-
 ra az új párt. Szerterítés után, a nagy
 számban megjelent ismerősök szívből
 jövő jókívánságokkal halmozták el a
 boldog fiatal párt és az örömezőülőket.

**ÁTLÉPTE AZ ORSZÁGHATÁRT A
 BOSZNIAI HAZATELEPÜLŐK HAR-
 MADIK CSOPORTJA.** Zágrábról jelen-
 tik (MTI): A boszniai magyar hazate-
 lepülők harmadik csoportja vasárnap lé-
 pi át Dárdánál az országhatárt.

**Ünnepélyesen nyílt meg Kassán a
 második gazdasági tanárképző tanfo-
 lyam.** Kassáról jelentik (MTI): Ünnepi
 külsőségek között nyitották meg Kas-
 sán a földművelésügyi miniszterium
 második gazdasági tanárképző szak-
 tanfolyamát. A miniszter képviseleté-
 ben Suhajda Tibor gazdasági szakok-
 tatató jelent meg és megnyitó beszédet
 mondott.

BUCSU A PIARISTÁKNÁL. Nagy-
 kanizsáról jelentik (MTI): Tegnap bú-
 csút tartottak a piaristák templomában
 abból az alkalomból, hogy Szent Pom-
 pilius ünnepe volt. Az egész világon ez
 az első piarista templom, melyet a pia-
 risták nagy szentjének tiszteletére emel-
 tek.

Baselben földrengés volt. Baselből je-
 lentik: Az OFI jelenti: Baselben és
 környékén szombaton 17 óra 46 perc-
 kor erős földrengést éreztek.

**CSAK ORVOSI RENDELETRE SZA-
 AD KIADNI KLÓRKÁLIUMOT.** A Ma-
 gar Távirati Iroda jelenti: A hivata-
 los lap vasárnapi száma belügyminisz-
 teri rendeletet közöl, melynek értelmé-
 ben kaliumchloricum további intézke-
 désig csak orvosi rendelvényre szol-
 gáltatható ki.

**Egyesül a szilágysomlyói „Silvania”
 a „Sălăjana” bankkal.** A Silvania Hi-
 tel és Takarékpénztári Intézet Rt.
 Szilágysomlyó július 23-án tartja ez
 évi rendes közgyűlést, melynek napi-
 rendjén az alapszabályoknak a ma-
 gar kereskedelmi törvény rendelkezé-
 se szerinti átalakítása, továbbá a Sala-
 jana bankkal az egyesülés meghatározása
 szerepel.

**MEGSZERVEZIK A FRANCIA IF-
 JUSÁGI MUNKASZOLGÁLATOT.**
 Vichyből jelentik (Az OFI jelenti): A
 francia hivatalos lap vasárnapi számá-
 ban törvény jelent meg az ifjúsági
 munkaszolgálatról. A törvény értelmé-
 ben minden francia ifju köteles 20-ik
 életévében ifjúsági munkaszolgálatot tel-
 jesíteni. A rendelkezés nem vonatkozik
 a lányokra. A zsidókat kirekesztik a
 munkaszolgálatból.

Modern festett **BUTOR** olcsón kapható **MEZEINÉL**
 Szabadság-utca 12. Háló, kombinált szobák, előszobák, konyhák.

Beelini levél:

Magyarok Beelin utcáin

Berlin, július hó.
 Aki teheti, ma messze elkerüli Ber-
 lin főutvonalait. Európa legnagyobb
 kiterjedésű fővárosa széles utcáival
 nem méri ugyan szűken a helyet, azzal
 azonban a városrendezés illetékesei bi-
 zony nem számolhattak annakidején,
 hogy lesz idő, amikor a villamosok nem
 tiz-, hanem húszpercenként fognak köz-
 lekedni, az autóbuszok egy része a
 front mögött fog szolgálatot teljesíteni
 és a tömeg ideges iramban hőmpölygő
 áradattá dagad. Aki munkahelyére siet,
 lehetőleg inkább a gyalogjárót választja
 a várakozás helyett, a ráérős háziasszo-
 nyok pedig, mint nyilván a világ vala-
 mennyi háborús fővárosában, itt sem
 nagyon sajnálják az időt és fáradságot,
 hogy az üzletek egész sorában tartsa-
 nak raktaérvizsgálatot. A főutvonalak te-
 hát zsúfoltak, de hát éppen ezért főút-
 vonalak, mert nehezen kerülhetők el.
 Legkevésbé természetesen az idegenek
 tudják magukat kivonni a közlekedési
 ütdörög vonzóerejének hatása alól és bi-
 zonyára ez az oka annak, hogy annyi
 magyar szó üti meg az utcán az ember
 fülét.

Magyarok az irdatlan világváros ház-
 és emberrengetegében! Valóban renge-
 teg és valóban magyarok az ország min-
 den tájáról, sőt néha éppen a legkele-
 tibb csücskéből: „Abel a rengetegben.”
 Fehér posztóruhában próbál magá-
 nak utat törni a Potsdamer strasse for-
 gatagában egy mokánybarna bácsi. He-
 gyesre kipödrött bajusz és fehér posztó-
 ruha, természetesen nem lehet más, mint
 székely atyafi. Megállítom: hová siet
 bácsi?

Nem lepődik meg a magyar szón, úgy
 látszik. Berlinben is szokva van hozzá.
 — Megyek az Arbeitsamtra!
 — Hát aztán mi dolga van ott?
 — Panaszom van! Három dolgozunk
 egy asztalosműhelyben és a munkaadó
 nem akarja minden ülőránkat megfi-

Korona Filmszínházban
PEPITA KÁBAT magyar komikusok
 vigjátéka.
 Latabár, Kiss Manyi, Vaszary Piri, Maklár, Pethes stb.
 Kitűnő magyar pótkép Falu végén kurta korekma.

**Pisztráng-konzervgyárat kér Kárpát-
 alja.** A Hittel írja: A képviselőház leg-
 utóbbi ülésén Kárpátalja aktuális kér-
 déseire került szó. Az egyik képviselő
 hangzottatta, hogy Kárpátalján az ál-
 lattenyésztést a méhészetet és a gyü-
 mölstermelést fejleszteni kell. A ma-
 gar és a ruszin nép kívánsága az,
 hogy a kárpátaljai folyók é patakok
 állami kezelésbe menjenek át és a hal-
 tenyésztés mielőbb megkezdődjék. Sze-
 retné továbbá Kárpátalja lakosága, ha
 rövidesen pisztráng konzervgyárat épí-
 tenének az északi megyék valamelyi-
 kében.

**Korlátozták Angliában a tüzelő-
 anyag használatát**
 London. (MTI) Az OFI jelenti:
 Hétfőn egész Angliában a tüzelő-
 anyag használatának további korlá-
 tozása lép életbe. Lehetséges, hogy a
 gyertya és villanykörte felhasználá-
 sát is korlátozni fogják.

ember. A hosszú németek közül is ki-
 magaslik egy jó fejjel. A berlini ember
 nem ér rá nagyon bémészakodni, de
 mindenki utána fordul. A sarki újság-
 árus körül egy csoportosulás támad. A
 jól értesültek büszkeségével magyaráz-
 za: magyar tiszta! Már napok óta erre
 megy három órátkor. A főhadnagy
 pedig siet tovább, a Tirpitz-Ufer irányá-
 ban. Legalább huszonöt német egyen-
 ruhás katona jön vele szemben. Mind-
 egyik keményen tiszteleg. Mintha kissé
 keményebben is, mint máskor!

A Bahnhof Friedrichstrasse vad zu-
 hatagban önti magából az embereket.
 Egy kissé félrehúzóva három mankós
 sebesült tanakodik. Német egyenruhá-
 ban, de magyarok. Később kiderül,
 hogy azért hordanak német egyenruhát,
 mert magyar egyenruhájuk tönkrement
 a sebesüléskor. A térképet vizsgálják,
 de nem tudnak eligazodni rajta. Utba-
 igazítom őket. Így tudom meg, hogy
 vendégségbe indulnak. Egy berlini ma-
 gar családhoz hivatalosak. Mindennap
 másikkhoz. Nem kell a magyarokat Ber-
 linben féltetni!

Némethy László.

Nagyvárad thj. város adóhivatalától

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
 Alulírott városi végrehajtó ezennel
 közhírré teszem, hogy a nagyváradi
 forgalmi adóhivatalnál kimutatott for-
 galmi adóhátralék fejében lefoglalt és
 a városi közraktárba beszállított in-
 góécsókra az 1925. évi 600 P. M. ren-
 delet értelmében a 67-69. § alapján az
 első árverést 1942. évi augusztus hó 1.
 napján délelőtt 11 órára, a második ár-
 verést 1942. év augusztus hó 10-ik nap-
 ján délelőtt 11 órára a városi raktár-
 ban ezennel kintűzöm.

- Árverési feltételek:**
1. Az első árverésen az egyes ingó-
 ságok csak az esetben kerülnek el-
 adásra, ha az árverezők a becsérték
 háromnegyed réze erejéig tesznek vé-
 teli ajánlatot.
 2. A második árverésen azonban az
 ingóság becsértékre való tekintet nél-
 kül, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő
 birtokába megy át.
 3. Az árverés megtartása, vagy meg-
 kísérlése esetén a behajtási illeték 3
 százalék.
 4. A vételárát azonnal és készpénz-
 ben kell fizetni.
- Nagyvárad, 1942. július hó 20-án.
 Mester Mihály, végrehajtó.

Megszúrták az éjjel Máthé Jenőt a Szacs-vay-utca sarkán

Nagyvárad Könnyen végzetossé
 válható éjszakai verekedést úszott
 meg aránylag szerencsésen Máthé
 Jenő 28 éves, nagyváradi fiatalem-
 ber. Vasárnap este nagyobb társaság-
 gal mulatozott. Hazafelé tartva civa-
 kodás támadt a társaságban. A ve-
 szekedés hevében az egyik társa bic-
 skát rántott és mellbeszúrta Máthé
 Jenőt, aki hangos jajkiáltással össze-
 esett. Társai azonnal telefonáltak a
 mentőkért, akik a megsúrt fiatal-
 embert beszállították a kórházba.
 Az ügyeletes orvos megállapította,
 hogy Máthé Jenő sérülése nem élet-
 vesztéses és hamar meggyógyul. Reg-
 gel úgy értesültünk, hogy a fiatal-
 ember minden veszélyen túl van.

Most jelent meg:
Dr. Eröss Alfréd
 összeállításában:
Egyház és Elei
 erdélyi katolikus évkönyv.
 Ara: 6 P.
 Beszerezhető a Magyar Lapok
 kiadóhivatalánál.

Egy hét az anyakönyvek tükrében

SZÜLETÉS. Wolf Armin lakatossegéd fia Dávid. Dr. Martélyi István m. kir. eszdőrszázados leánya Nadinka, Klára. Juhász Károly péksegéd leánya Erzsébet. Tóth Mátyás MÁV. raktár munkás fia József, Mátyás. Mészáros Antal postai távirat kézbesítő leánya Mária, Julianna. Fetye János földmunkás napszámos fia János. Györffy József MÁV. fűtő leánya Irén. Deák György kereskedőség fia Ferenc. György. Csengeri Pál MÁV. pályamunkás fia Pál, József Székely Ferenc fm. napszámos leánya Ilona, Margit Kohn Jenő nyomdászsegéd fia Menyhért. Balog Sándor OTI altiszt leánya Julianna. Téger András MÁV. géplakatos fia István Oláh Lajos községi tisztviselő fia László. P. Balogh László leánya Julianna. Kiss János cipészsegéd fia János. Máté István borbélysegéd fia Lajos. Barna Károly férfiniszabó fia Károly. Tibor. Gyula. Kárándi Béla adóhivatali tisztviselő fia Gábor. Pikó János MÁV. alkalmazott fia László. Lőrincz Vilmos fűszer- és vaskereskedő leánya Mária. Liebermann Mózes cipészsegéd leánya Berta. Millinger Aladár fűszerkereskedő fia László. Barcsa Mihály községi jegyző fia Csaba, László. Lerner Mózes alk. munkás leánya Éva. Pelle József gépkocsivezető leánya Éva. Csóka Ferenc közműves fia Mihály. Szilágyi Sándor alk. munkás leánya Erzsébet Tamás Géza péksegéd leánya Irén, Erzsébet. Biró György földműves fia György.

HÁZASSÁG. Dr. Asztalos László Gyula törvényszéki aljegyző és Nagy Irma. Farkas Miklós MÁV. nyugdíjas fűtő és Lukács Julianna. Lőrincz Sándor nőidivat kereskedőség és Török Margit Mária. Nagy József kelmefestőség és Hegyesi Magdolna Klára. Povázasai Sámuel fűszersegéd és Haviár Mária. Márton Péter Jenő áll. polg. fiú isk. tanár és Deryei Irén Erzsébet. Csóra János péksegéd és Kaba Jolán. Bizton József asztalossegéd és Maróthy Margit Mária. Szoboszló Lajos cipészsegéd és Biró Vilma. Engel József gyár munkás és Székely Etelka. Kapus József fűszerkereskedő és Pék és Nyéki Erzsébet. Weinberger Béla géplakatossegéd és Rosenberg Julianna. Mertz Árpád Nándor borkereskedő és Petrovics Julia. Basch Áron kf. napszámos és Grósz Regina (Rifke). Farkas Elek földműves és Morvai Margit. Veres Mihály cipésmester és Gantner Erzsébet. Kovács Rezső m. kir. rendőr és Fletzer Gizella. Diószegi Lajos OTI tisztviselő és Vojnár Terézia Ilona.

HALÁLOZÁS. Kovács Józsefné sz. Katona Julianna 54 éves. Demeter János 14 hónap. Özv. Bagdi Istvánné sz. Farkas Erzsébet 65 éves. Cserey Dezső Miklós 22 éves. Herskovits József 42 éves. Kohn József 63 éves. Szatmári N. 10 perc. Debreczeni

Átutolja a keresztény ipart

László 2 hónapos. Boga Imre 20 éves. Löwi Mór 68 éves. Krámer Erzsébet 40 éves. Todoreán Tódrné sz. Veres Mária 53 éves. Fazekas József 2 hónapos. Barna János 67 éves. Glaser Irma 38 éves. Özv. Seres Ödönne sz. Deme Paula 75 éves. Rác Imre 72 éves. Wágner Julia 3

éves. Dorogi Erzsébet 4 hónapos Gyarmati Sándor 58 éves. Csáki Lujza 4 hónapos. Weigl Vilmos 52 éves. Johanyák István 11 óra. Johanyák Ferenc 30 perc. Pál Irma 1 éves. Özv. Rác Lászlóné sz. Mann Anna 53 éves. Tauai Károly 61 éves.

Férfiruhákat használtak, MOLNÁR használtruha üzletében Bémer-tér 1. (udvarban.) Hívásra házhoz jövök.

10:1 arányban győztek vizilabdázóink a németek ellen

Darmstadt. A 18-ik magyar-német úszóverseny első napján, szombaton a magyar versenyzők igen sikeresen szerepeltek, úgyhogy az első nap befejeztével 17:11 pontarányban vezettek. Az eredmények a következők voltak:

4×200-as gyorsváltó: 1. Magyarország 9:29.9, 2. Németország 9:34.1 mp.

100 méteres hátúszás: 1. Chröder (német) 1.10, 2. Galambos.

Műugrásban Aderholdt (német) 151.64 pont, Hidvéghy 140.24 pont.

400 méteres gyorsúszás: 1. Tátos 5:00.2, 2. Lehmann (német) 5.27 mp.

Vizilabdamerkőzés: Magyarország-Németország 10:1. (3:1) A gólok

Brandy négyet, Kisléghy három, Somóczy kettőt és Molnár egyet dobott.

A vasárnapi, második versenynapon **100 méteres gyorsúszásban** 1. Eleméry 1:01.3, 2. Schröder (német) 1.02 mp.

200 méteres mellúszásban 1. Szegedi 2:49.6, 2. Temecke (német) 2.51 mp.

Toronyugrásban: 1. Kitzing (német) 123.74 ponttal, 2. Hidvéghy 114.87 ponttal.

1500 méteres gyorsúszásban: 1. Tátos 19:45.5, 2. Lehmann (német) 21:31.9 mp.

A pontversenyt ezzel Magyarország nyerte 27:17 arányban és ezzel megszakitotta a németek hosszú győzelmi sorozatát.

Új kerékpárok JAKAB műszerésznél részletre is. Javítások olcsón Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

Vasárnap bonyolítják le a kolozsvári hadtestbajnokságot

Levente Hírközpont Nagyvárad Vasárnap Kolozsvárott kerül lebonyolításra a hadtest atlétikai bajnoksága. A váradai válogatott keret szombaton indul útnak. Itt írjuk meg, hogy ma, hétfőn este 7 órakor jelentkeznek az Erzsébet-ligeti pályán

mindazok a leventék, akik a táborozásról most érkeztek haza és tagjai a keretnek. A megjelenés igen fontos. A felszerelést osztják ki. Az országos verseny augusztus 15-16-án lesz Budapesten.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker Acz Tibor, Széchenyi tér 6. órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása

57:35 arányban győztek az olasz hölgyek

Budapest. Vasárnap délután rendezték a MAC margitszigeti pályáján a magyar-olasz női atlétikai versenyt. Eredmények:

80 méteres gátfutásban 1. Marmiroli (olasz) 12.4, 2. Franco (olasz) 13.2, 3. Zeley (magyar) 13.6

Magasugrásban: 1. Galló (olasz) 148, 2. Rohonczy (magyar) 145 cm.

100 méteres síkfutásban: 1. Pressanella (olasz) 12.7, 2. Lucchini (olasz) 13. 3. Tolnay (magyar) 13.1 mp.

200 méteres síkfutásban: 1. Cattanio (olasz) 26 mp., 2. Nagy Rózi (magyar) 27 mp. (Országos rekord).

Gerelyvetésben 1. Ballaben (olasz) 40.13, 2. Régey (magyar) 38.11 m (Országos rekord).

Súlylökésben: 1. Szepesváry (magyar) 12.17 m. (Országos rekord), 2. Pipelini (olasz) 11.83 m.

Diszkoszvetésben: Deccari (olasz) 38.55 m., 2. Tagliapietra (olasz) 37.81 m., 3. Szepesváry (magyar) 37.20 m.

Távolugrásban: 1. Tolnay Ilona (magyar) 536 cm., 2. Franco (olasz) 533. cm.

4×100-as váltófutásban: 1. Magyarország 49.4 mp. Az olaszok

bálytalanságot követtek től és ezért kizárták a versenyből. Idejük szintén 49.4 mp. volt. A pontversenyben első lett Olaszország 57 ponttal, második Magyarország 35 ponttal.

Vizilabdázóink győzelme Nagybánán

Nagybánya Az északkerdélyi vizilabda bajnoki mérkőzések sorában a Nagyvárad SE 7:3 (3:0) arányban győzte le a nagyványai SE csapatát. A mérkőzést 1200 néző előtt Vértessy vezette.

Országos evezőbajnokságok Budapesten

A Magyar Evezős és Kajakszövetség szombat-vasárnap bonyolította le az országos bajnokságokat. Kormányos négyvezős bajnok Pannonia 5 perc 21.4 mp., Pannonia 5 perc 33.4 mp. Kettős párevezős bajnok BSzKRT 6 perc 53.4 mp. Ujvári 7

perc 20.6 mp. Nyolcvezős bajnok Pannonia 6 perc 27 mp., Hungária 6 perc 29 mp.

Sikeresen szerepeltek Nagyvárad atlétái Kolozsváron

Kolozsvár. A KAC egyesületközi atlétikai bajnoki versenyén 100 méteren első Tima KEAC 11.9 mp. 400 méteren Muzaffer KAC 54.7 mp. 1500 méteren Kiss György KAC 4 p. 04.6 mp. Magasugrásban Tuka KEAC 160 cm. Súlylökésben Janza (Nagyvárad) 12.74 m. 110 méteres gátfutásban Kruppka (Nagyvárad) 16.8 mp. Hármassugrásban Muzaffer KAC 12.43 m. Kalapácsvetésben Biró KAC 44.50 m. A négyszer 100 méteres váltófutásban első a KAC csapata 3 perc 34.2 mp. A pontversenyben első a KAC, második a KEAC, harmadik a nagyvárad SE 15 pontal.

APRÓHIRDETÉSEK

Levelezés

Felkérjük özv. Nagy Mihályt, aki a Magyar Lapok kiadóhivatalában a megtalált pénztárcáját átvette, jelentkezzen sürgősen a kiadóban. 739

Különféle

Okleveles tanár vállalja 1-2 magán- és pótvizsgások előkészítését. Beothy Odón utca 42. 727

Tíz-tizenöt hold földet esetleg kis tanyát Váradhoz közel bérbe vennék. Címét a kiadóba kérek. 717

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, azok tetéit falból, padozat alól, butorból, teletelőséggel irtja, Paragáz szolgálat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 21-96. 604

Adás-vétel

Eladó Püspöktúróban 2 szobás téglavikendház, 10.000 pengőért, vételhez 2-3 ezer pengő elegendő. Tatiné, Szigligeti-utca 12. 738

Hálószoba és konyhabutor eladó. Sztáray Mihály-utca 10. szám. 741

Zongora, Puch kerékpár, új gumikkal és vasúgyi dupla sodronnyal eladó. ePtfői-u. 29. 740

Eladó jökarban levő fürdőakad, régi nagy tölgyfa ebédasztal, próbaszalomba való állótűkör. Csáky-u. 6. Udvar felől I. emelet. 734

Allást keres

Gyermek mellé ajánlok gyakkorlattal. Címét a kiadóba kérek.

Fiatal fűszersegéd azonnalra állást keres. Franklin Benjámint u. 78. Szilágyi István. 712

Elveszett

Elveszett Szilágyi József névre kiállított 2 darab kenyérjeggy. Megtaláló hozza Széchenyi püspök-u. 30. 742

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fel- és felelősszervező: Dr. Pál Árpád **Felelős kiadó:** Dr. Scheffler Ferenc a Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda Rt. körliorgosán. 1942. július 20. Szám: 10. 742